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           Тему  «  Формирование  эмоционально-ценностного отношения  к миру  на уроках  литературы»  в своей  работе  попытаюсь  рассмотреть  посредством  применения смежных  видов  искусства  на уроках литературы. Методологические  принципы  этой  темы  рассмотрены  в трудах известного педагога  Т.Н. Мальковской, критерии  подхода  которой  находят отражение  в моей  работе. В первой  части своей работы  раскрываю компоненты  сложной  динамической  системы  применения  смежных  искусств на уроках  литературы, которые  в конечном счете  ведут  педагога  и учащихся  к формированию  эмоционально-ценностного  отношения  к миру,  к формированию взглядов, убеждений  в целом.

          На  материале  из  собственного педагогического  опыта, применения  смежных  видов  искусств на разных этапах урока  показываю доминирующую роль литературы  в формировании  эмоционально-ценностного отношения к миру.
           Применение  смежных  видов  искусства  на уроках  литературы  имеет  ряд  особенностей. Прежде всего, это процесс  целенаправленный. Наибольшую  эффективность  обеспечивает   такая  его организация, при которой цель применения  данного  учебного метода  превращается  в цель, близкую и понятную  учащемуся. Именно  единством  целей, сотрудничеством  при их  достижении  характеризуется  современный  педагогический процесс.

          Процесс применения  произведения смежных  видов  искусства на уроках- процесс многофакторный, в  нем  проявляются  объективные  и субъективные  факторы, обуславливающие  своим совокупным  действием  сложность данного  процесса. Установлено, что соответствие субъективных факторов, выражающих внутренние  потребности личности, объективным условиям, в которых  личность живет  и формируется, помогает успешно решать  задачи формирования личности.  Чем больше  по своему направлению и содержанию  совпадают  влияния  организованного процесса применения произведения смежных  видов  искусств  на уроках казахской русской литературы и объективных  условий, тем  успешнее  осуществляется  учебно-воспитательный процесс. Особенность применения  указанного метода  проявляется  в том, что деятельность  педагога, управляющего этим процессом, обусловлена не только  объективными закономерностями. Это в значительной мере  искусство, в котором  выражается  своеобразие  личности преподавателя,  его индивидуальности, характера его  отношения к учащимся.
          Сложность  процесса  произведения  смежных  видов искусства  на уроках литературы состоит в том, что  его результаты  не так  явственно  и не так  быстро обнаруживают  в процессе  обучения.  Между  педагогическими  проявлениями воспитанности или невоспитанности лежит  длительный период  образования необходимых свойств  личности.

         Воспитание  оставляет  наиболее глубокий след  в сознании человека, потому что нервная  система в молодом  возрасте  отличается  высокой пластичностью  и восприимчивостью.  Но  даже при четкой организации  процесса  применения  произведения смежных  видов  искусства  на уроках  рассчитывать  на быстрые  успехи нельзя:  для  процесса  воспитания  в общем характерна  отдаленность  результатов  от  момента  непосредственного  воспитательного  воздействия.

         Одна  из особенностей применения  рассматриваемого  рабочего метода -его непрерывность. Заблуждаются  педагоги, полагающие, что одно яркое «мероприятие»  способно  изменить поведение  учащегося.  Необходима система  работы, освещенная  определенной  целью.  Если процесс  применения  произведения смежных  видов  искусства  на уроках литературы  прерывается, идет от случая  к случаю, то  учителю постоянно  приходится  заново  прокладывать « след»  в сознании  ученика, вместо того,  чтобы, углубляя его,  вырабатывать устойчивые  привычки.
         Процесс применения  смежных  видов искусства  на  уроках  литературы-процесс  комплексный. Комплексность  в данном контексте  означает единство  целей, задач, содержания, форм и методов воспитательного воздействия, подчиненное  идее  формирования целостной  и гармоничной  личности. Мы знаем, что формирование личных качеств  происходит  не поочередно, а одновременно, в комплексе, поэтому  и педагогическое  воздействие должно  иметь  комплексный характер организации  взаимодействия между  воспитателями и воспитанниками.

        Этому процессу  присущи вариативность и неопределенность результатов. В одних  и тех  же условиях  последние  могут  существенно  отличаться. Это  обусловлено  действиями  названных  выше факторов:  большими  индивидуальными  различиями учащихся, их  социальным опытом, отношением  к обучению.          
        Процесс  применения  произведения  смежных  видов  искусства  на  уроках имеет  двусторонний  характер. Его течение  необычно  тем, что  идет  в двух  направлениях: от учителя к обучаемому( прямая  связь)  и от  ученика   к учителю
( обратная связь).  Управление процессом  строится  главным образом  на обратных связях, то есть  на той  информации, которая  поступает от учащихся. Чем больше  ее  в распоряжении воспитателя, тем целесообразнее  педагогическое  воздействие.
        Процесс  применения  произведения  смежных  видов искусства на  уроках  диалектичен. Это выражается  в его  непрерывном  развитии, подвижности, неоднозначности и динамичности. Процесс  изменяется  в  зависимости,  например, от возрастных  особенностей  учеников, он становится  иным в различных ситуациях и в конкретных  ситуациях. Бывает,  что один и тот же учебный прием  в одних  условиях  оказывает сильное воздействие  на учеников, а в  других-  самое  незначительное.

         Диалектика  процесса  применения  произведения  смежных  видов  искусства  на уроках  литературы  раскрывается  в его противоречиях, которые, как  мы  уже знаем, бывают внутренними  и внешними. Именно  противоречия  рождают силу, которая  поддерживает  непрерывное  течение педагогического  воздействия.  
        Одним  из основных  внутренних  противоречий, проявляющихся  на всех  этапах  применения  рассматриваемого  метода  выступает  противоречие  между  возникающими  у учащегося  новыми потребностями  их удовлетворения.

        Внешние  противоречия  также  сильно  сказываются  на  направленности  и 
результатах  педагогического  воздействия с применением произведения  смежных  
видов искусства на уроках.  Весьма неблагоприятно, например, влияют противоречия  между  учителем  и учащимися,  противодействие  со  стороны  семьи некоторым  требованиям педагогов.

        В числе наиважнейших  субъективных  факторов -личность педагога. Роль  учителя в процессе  применения  смежных  видов искусства  состоит вовсе  не  в том, чтобы замкнуть  на себе  все  воспитательные  влияния  и взять  руководство процессом  в свои руки. Педагогическая  позиция  должна  быть деликатной, незаметной, возможно, более скрытой  от ученика.
       Безусловно, процесс  применения  произведения  смежных  видов  искусства на уроках-сложная  динамическая  система.  Согласно  принципу  иерархичности  систем  любая система  представляет  собой  лишь  один  из компонентов  более  широкой  системы.

       Как нам  уже известно,  применив  соответствующие  критерии  выделения, можно получить различные системы  и структуры. Критериев, по  которым можно обособлять и анализировать  систему применения  произведения  смежных  видов  искусства  на уроках  в педагогическом  процессе, несколько. Рассмотрим  некоторые  из них.
       По целевому  критерию  структура  применения  смежных видов  искусства на уроках представляет собой  последовательность задач, на  решение которых  направлен сам процесс:

          - целостное  формирование  личности с учетом  цели всестороннего  гармонического  развития личности;

          - формирование  нравственных  качеств личности на основе  общечеловеческих  ценностей, социально  ориентированной  мотивации, гармоничности  интеллектуальной, эмоциональной и волевой сфер развития личности;

         - приобщения  учащихся  к общественным ценностям  в  области культуры  и искусства;

         - воспитание  жизненной  позиции, соответствующей  демократическим преобразованиям общества, правам  и обязанностям личности;

         - развитие  склонностей, способностей  и интересов  личности  с учетом  ее возможностей и желаний, а также  социальных требований;

         - организация  познавательной  деятельности школьников, развивающей  индивидуальное и общественное  сознание;

         - организация  личностной  и социально  ценной, многообразной  деятельности, стимулирующей  формирование  обусловленных  целью  воспитания качеств  личности; ( Эта  систематизация  проверена  на основе материалов  Т.Н.  Мальковской)
       Следующая  структура  основана  на выделении  главных  стадий  педагогического  процесса. Критерий-последовательность этапов, через  которые  обязательно  должен  пройти упомянутый  процесс, направленный  на качественное  решение  поставленных  задач. 
Данная структура очень  важна  для понимания  глубинной  закономерности  единства  и 
постепенности  учебно-воспитательного  процесса. ( рис.1).
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                                                          Рис.  1
          Сущностный  смысл  рассматриваемого  метода  на стадии  овладения  нормами  и правилами  поведения раскрывается  на пересечении  таких процессов,  как адаптация, интеграция, саморазвитие и самореализация личности.

           Знания  должны  перейти в  убеждения-глубокое  осознание  именно  такого, а не  иного  типа поведения.  Убеждения-  это твердые, основанные  на определенных  принципах и мировоззрении  взгляды, которые  служат  руководством  в жизни.  В основу  применения  произведения  смежных    видов  искусства  на уроках  на этой  стадии  учебно-воспитательной ситуации  должны  быть положены  факты, раскрывающие  социальное, нравственное, эстетическое, эмоциональное   содержание  тех или иных  сторон  общественной  жизни. Форма подачи  отдельных  эпизодов,  фактов  с применением  смежных  видов  искусства может быть различной, но она  непременно  должна наводить учащихся  на размышления, результатом   которых является  распознавание определенного  качества личности, стоящего за тем или иным поступком. 
          Распознавание  и правильная оценка  качеств личности требует  умения вычленять  мотивы  и цели  поведения человека  и сопоставлять  их с общепринятыми  нормами, анализировать факты и вычленять  существенные признаки  усвоенного понятия, отвлекать  их от  всех сопутствующих, но второстепенных  в каждом конкретном  случае  проявлений личности.
          В процессе  всего  большого учебного пути  учащегося  происходят  изменения в  эмоциональной  и нравственной  сфере.  Меняются его  взгляды  на мир  и отношения  с окружающими, развивается способность  осознавать  и контролировать свои эмоции. Но сама по себе эмоциональная сфера не может  развиваться. Ее  необходимо  развивать.

       Формирование  чувств и эмоций  один  непременный  и очень важный  компонент  учебно-воспитательного процесса.  Без человеческих  эмоций, как  утверждали древние  философы,  нет и не может  быть  человеческого  поиска истины. Только развивая  чувства  и опираясь  на них, мы можем  достигнуть  правильного  и быстрого  восприятия  требуемых  норм и правил. 

        Существенную  роль в  глубоком  развитии  эмоциональной  сферы  учащихся смогут сыграть  уроки  литературы. Литература  помогает  готовить  к  восприятию  
других видов  искусства, в частности, кино,  музыки, театра, помогает  приобщаться  к культуре  вообще. Эмоциональное  воздействие  литературы налицо.  Представляя  свой опыт общения  с учащимися  колледжа, поиска  пути  через искусство слова  к сердцу, к душе,  задаю   вопрос: «… Почему  Раскольников, еще не  вскрыв  письма  от матери, исступленно  целует конверт?»

       Неясно:  себе  или учащимся  задаю вопрос?  Но учащиеся притихают.

       Не с готовым  выводом, несущим  в  себе итог, прихожу  в аудиторию, а с чем-то  не вполне ясным и для себя,  ожидая  ответы  и у воспитанников. Оттого и тишина. Она подтверждает необходимость  вопроса. Письмо-  уж не последняя  ли  надежда  остановиться  в жутком замысле? Если мама  не остановит, кто же  тогда?

       Нравственная  проблема на уроке  неожиданно   соприкоснулась  с философской. Вместе  в ребятами размышляю  и я. 

       В  произведении « Гроза»  А.Н. Островского: « …Деток-то  у меня нет…» - сокрушается  Катерина. Ну,  а если  бы детки  были, вышла  бы она  за  калитку к Борису?  Ушла  бы  из жизни?

      Мой вопрос - особый.     К самой  себе.  А решаю  с ребятами.  Этих поднимаю  до себя,  сама-расту  до них. Лишь  общение  с самостоятельной  мыслью  выявляет  собственную  и рождает попытку  идти дальше.

      Учащиеся  оживают, когда  вместе  с ними  открываешь истину.

      Задетая, растревоженная  душа  не сразу  разберется  в себе самой, найдет  нужные, убедительные  слова. Но  ребята понимают, только  тот кто сомневается, тот  интересен, ибо он мыслит. Литература  и призвана  научить  учащихся  мыслить  и чувствовать.

        Опыт показывает, что  работа  по  воспитанию  эмоционально-ценностного  отношения  к уроку  литературы эффективна лишь тогда, она строго  согласована  со всеми  этапами и элементами урока.       
        Одним  из  необходимых элементов  урока  эффективно воздействующий на эмоционально-ценностную сферу учащихся , считаю просмотр  экранизации  художественного произведения, которое  по исследованиям  социологов, увеличивает  в сотни раз способность  учащихся  понять  авторский замысел, тему  и  идею произведения. Перед просмотром  художественного фильма обычно провожу предварительную работу это, как правило, вступительная беседа, как  установку на  акт восприятия; в отдельных  случаях демонстрирую  с помощью  мультимедийной  установки фрагмент фильма, наиболее  ярко и убедительно раскрывающий  мотивы и проявление  высоких чувств общественного долга  героев.

         В каждой  экранизации для эффективности  проводимой  работы с  помощью  учащихся выделяем совокупность  основных понятий, обобщений мировоззренческого  характера.

         Такой  творческий подход  к использованию фильма позволяет правильно  воспитывать ценностные  ориентиры молодого поколения. Научить  ценить  в людях  такие моральные качества  как верность, достоинство, товарищество,  дружба.

         После  просмотра экранизации, как правило, провожу обсуждение того или иного фильма, пытаюсь  создать творческую атмосферу, проблемную ситуацию, способствующую свободному  высказыванию мнений учащихся, пусть  иногда  не совсем  верных, но глубоко личных. Это помогает  мне  выяснить позицию учащихся, не прибегая  к готовым рецептам. 

По итогам  просмотра  экранизации художественного  произведения   провожу  сочинения, нацеливающие  учащихся  на  творческое осмысление  судеб героев.

         Чрезвычайно  обогащают и   активизируют  восприятие, а так же воздействуют   на  эмоционально- ценностное  отношение учащихся  к миру  компьютерные  презентации.  

          При использовании на уроках  литературы  компьютерных  презентаций вижу  иной  эмоциональный настрой  учащихся, нежели  при использовании  традиционных  наглядных пособий,  результативность  изучения темы  значительно повышается.  На разных этапах  уроках

(при объяснении  нового материла,  при закреплении, при подведении  итогов) включаю  работу  с  компьютерной презентацией. Многочисленные  наблюдения за  выполнением данного вида  работы показали, как с большим желанием относятся учащиеся  к разработке презентаций.  Изучая творчество  Ф.М. Достоевского  и Л.Н. Толстого  учащиеся  с помощью слайдов  смогли  доказать свою точку  зрения  об  интересе   мировой  культуры  к   русским  писателям. Яркие, запоминающиеся  слайды  оставляют  неизгладимый  след в душе каждого учащегося. Считаю  такие уроки  эффективными как  в эмоциональном, так  и интеллектуальном плане.

         Практическое  же хранение   виртуальных  наглядных  пособий однозначно: они не выцветают, не пылятся, не ломаются   при желании  их несложно  откорректировать.

         В целях  расширения форм и методов повышающих эмоционально-ценностное отношение  к  своему  предмету    для   создания  необходимого дидактического материала, как  можно  чаще использую  компьютерные  технологии. В зависимости  от  условий  и степени заинтересованности аудитории рисунок, схема,  чертеж  стимулируют  воображение,  интуицию  учащегося  и  являются  прекрасным пособием  в процессе  обучения.

         Безусловно,  главный  этап  обучения и применения  произведения смежных  видов  искусства и формирование  эмоционально-ценностного  отношения на уроках  литературы -  это деятельность. Подводя  итог своим  наблюдениям на уроках  литературы  хотелось бы обособленно  выделить  деятельностный  этап  на  занятиях. В практике  же он сливается  с формированием  взглядов, убеждений, чувств.
          Здесь важнее  всего  связать  закономерными  отношениями  эффективность с  теми компонентами, которые оказывают  наибольшее  влияние  на качество  его применения.

           Эффективность  применения всех компонентов  зависит:

- от сложившихся  педагогических  отношений.  Воздействие  на личность  осуществляется  через  ее отношение  ко всему  окружающему, в  том числе  и к педагогическим  влияниям.  В ходе  учебно-воспитательного процесса постепенно  формируются  взгляды учащихся, их  жизненная  позиция, мотивы поведения-весь комплекс  причин  и условий, который  и называется  отношением к воспитанию;

- от  соответствия  цели  и организации  учебного процесса  с применением  смежных  видов искусств на уроках. Понятие  « организация»  включает совокупность  воздействий, отношений, условий, форм и методов  работы.  Если организация  не соответствует цели,  процесс применения  рассматриваемого  метода  не  достигает  успеха.  И  наоборот, чем  целесообразнее  организация, чем лучше  применяемые средства и приемы  соответствуют  поставленным  задачам, тем выше  эффективность учебной деятельности. 
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